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Dentjder Reidhstag,

(Gigung vom 23. Januar.)

Am  Bundesrathstijd): Graf von Poja-
dowsty, Nieberding und Kommiffave.

Jn “das ewige Cinerlei von Koalition der
Arbeiter, Arbeiterjdjug und dergl. bradte der
beutige Tag eine Ddurdyiweg angenehm
empfundene Abwedfelung. Auf bder Tages-
ordbnung ftand an erfter Stelle der Untrag
Rintelen und Genoffen, betreffend Ab-
dnderung des Geridhtsverfaffungsgefeses und
der Strafprozefiordnung, der bdie Wiedevauf-
nahme Dder wvor vier Jabren gefdjeiterten
Suitizreformen anftrebt, Cinfithrung der Be-
rufung gegen die Straffammerurtheile erfter
Qnjtan, des Nadeides u. {.w. Bei der Be-
rathung zeigt i) eine geradegu riihrende
Uebereinftimmung aller Parteien. Alle Redrer
von Der duferften Redhten bis Fur duferften
RQinfen, bdie Abgg. Bajfermann (natl),
Bedh (freif. Bolisp.), Frohme (Soz.), Graf
Bernftorff (Reihsp) und Riff (wildl
Gljiffer), befiirmorteten Uebermeijung des An-
trages an eine Kommiffion von 24 IMit-
gliedern. Diefe Kommiffion foll fdon in
wenigen Tagen an die Wrbeit gehen; Hoffent-
lid) Dehnt fjie ihre Berathungen nidht ins
Uferlofe aus und liefert ein pojitives Cr-
gebnif. ;

@3 folgte die Jnterpellation Dr. Sdmitt
(Ctr) und Genofjen. ,Wie weit find die
Crmwdgungen und Pritfungen der verbitndetent
Regierungen {iber die Befdywerden gegen das
Weingefep vom 20. April 1892 gediehen ?
Bis wann ijt die Borlegung einer Novelle
3 dem genannten Gefee zu ermarten?”

Naddem Staatsietretir Graf Pofadow sy
fid zur fofortigen Beantwortung der Anfrage
bereit erflirt Hatte, erhielt das LWort Fur Be-
griindung der

Abg. Dr. Sdhmitt (Ctr), der auf die
Ungufriedenfeit feiner heimathlidhen Wein-
bauern mit dein bejtehenden Weingefepe und

ber fjteigenden unlauteren Sonfurreny durd)
Sunftweine himwies. Die Fabrifation der
Tepteren mnebme in einer Weife zu, daf felbjt
der Weinbauer nidht mehr Fonfurriven Fnne.
Am meiften leibe darunter der fleine Winger.
Allgemein witnichen die Weinintereffenten die
Unterfagung  der Kunftweinfabrifation; die
Forderung flinge hart; aber Spanien Habe
das Berbot bereits und Franfreid) habe feine

Bejtimmungen  wefentlid)  verjddrft, Ddie
weinbauende Bevdlferung  fonne Ddeshald
wobl verlangen, bdaf fie vor weiteren

Sdyddigungen gejdyiit werde.

Gtaatsiefretir Graf Pofadbowsfy ver-
fidjert, dafy die Fegierung den vorgetragenen
Wiinjden das grifte Jnterefje entgegenbringt.
Allerdings fei zu beadjten, daf die JIntereffen
wett auseinander gehen, die Orthodboren
wollen Wein mur als reines Traubenproduft
sulaffen, bdie Opportunijten geftatten die
Buderung und gewiffe BVerfdinerungsmittel,
Den Optimiften dagegen geniigt das beftehende
Gefes volljtindig. ©3 werde dhwer fein,
einen  Ausgleid) Der Jntereffen  Herbei-
sufithren. Die Reid)sregierung habe fih mun
an die Gingelftaaten gewendet und auf beren
Borjdlag werde demndd)t ein fleines Winger-
parfament jufammentreten, Dbeftehend aus
Wingern,  Hindlern,  Fabrifanten und
Chemifern, das Dhoffentlid) zu einem, bdie
Weinbauern befriedigenden Crgebnify gelangt.

Abg. Lude-Patershaufen, Bund Dder
Landwirthe, trat fiir wirflame MaBregeln
gegen die unlautere Sunjtweinfonfurreny ein,
da die Gefammtheit ein Jnuterefie daran habe,
den Winger leiftungsfihig au erhalten. €3
fei eine zwedmifige Kunjtweinftener noth-
wendig. Jebenfalls haben diejenigen, die von
dem Handel mit unreellen Kunjtfabrifaten
leben, Ffeinen Anfprud) auf Fiirjorge. Da-
gegen miiffen wir dem Winger den Preis
fitr feine Crzeugniffe gewdbhrieiften, Dden er
Haben mup, um leben zu fonnen. Die
itbrigen fRedner: Baumann(Ctr:), Blanfen-

horm (nl), Fig (nl), Wetterle (Cl.), v
Grand-Ry, Deinhardt und Treif
duferten  fih im Wefentliden zujtimmend,
mir der Sogialdemofrat Bueb wollte davon
nidts wiffen.

Damit ift die Debate gefdloffen. Wegen
der vorgerfidten Beit wurde die zweite
Qefung des Gtats des Reidhdamts des Jnnern
auf Donnerjtag Mittag 1 Ubhr vertagt.

s ' 2!
Rreuijcher Landtag.
Sausd dev Abgeordneten,
(Gigung vom 23. Januar.)

Am Minijtertifdy: Minifterprifident Fitet
3u Hobenlohe, Dr. v. Miquel, Thielen, Frei-
berr von der Rede, Schimftedt, Brefeld und
Sommifjare.

Die erfte Berathung des Staatshaushalts-
etats wird fortgejetit.

Haus und Tribiimen find gut befett, weil
man eine Crfldrung des Minifterprafidenten
Fiteften 3u Hobhenlobe, itber Den in den Sonn-
\ tagsblittern Srifengeriidhte in Umlauf gejebt
waren, erwartete. Thatfaddldh erfdhien denn
audy fury nad) Beginn der Siung Dder
Minijterprdfident im Saale und nahm feinen
Plag ein.

Die Berathung wurde erdfinet durd) eine
[ingere Rede des Eifenbabhnminijters Thielen,
der das Wort nabhm, um einige im Laufe
bes Sonnabends gegen fein Reffort vorge
bradite Bemingelungen 3u widerlegen. Vas
Berlangen nad) einer Scheidung der Cifen-
bahn von der allgemeinen Finangverwaltung
erfldrte der Minifter fitr bedenflid). Der
Ginfluf des Finangminijters auj die Cifen-
bahnvermaltung finnte aud) dann nidht auf-
hoven, da man eben mit Sdwantfungen
der Einnahmen und Ausgaben redynen miiffe.
Die Wiinfde nad) Tarifermdfpiqung feien
leidhter vorgebracd)t als Dburdgefiihrt. Bet
der Nolle, bdie Ddie Einnahmeu aus Dden

Gifenbahnen auf die allgemeine Finangver=
waltung fpielen, wiirde die Tarifermdpiqung
qrofe Sdwantungen Hervorrufen. Ein Ver-
fehrsminifter Ddiirfe eben fo wenig einfeitig
Berfehrapolitif treiben, wie ein Finangminijter
einfeittg Finangpolitit.  Jm Uebrigen fonnten
unfere Tarife jehr wobhl einen BVergleid) mit
benen  anderer < Staaten aushalten.  Bur
Stanalfrage dufievte fid) bder Minijter dabin,
bag die Belajtung des Berfehrs im Ojten
die Anlage neuer Sanile nothwendig madpe,
bie Vorlage fet allerdings nod) nidt fertig
geftellt, dod) werde fie Ddem Hauje nod) vor
den Ofterferien zugehen.

Abg. v. Strombed (Ctr) befdiftigte jidh

cinleitend mit der Finangreform, die am
@onnabend vom Grajen Limburg erbriert

worden war. Gr meinte, feine Partet Habe
im Neidystage die Miquel'jhe Finanzreform
abgelehat, weil eine BVermehruug der Stenern

und 3olle die Folge gewefen wire, fjeine
Partet werde fiiv diefe Ublehnung aud) Ddie
Bevantwortung  tragen.  Redner  evinnert

fodann davan, dap die BVevabfdjiedung Ddiefes
Gtats einen Jubildumsalt darjtellt, weil vor
50 Jabren Der erjte preufijde Etat vom
Landtag verabjdyiedet worden jei. Die Shlup-
siffer  habe fid) in  Ddiefen 50 Sahren
wum das Adtfade vervielfiltigt. An Ddem
vorliegenden Gtat erfennt der Ytedner befona
ders die Aufrwendung von Mitteln zur Ber=
befferung ber Lage Dder lnterbeamten und
sur Forderung der landwirthidaftlihen Jn-
terefien an, bemdngelt aber die Ausweijungs=
politif, Ddie zu grofe Sparfamfeit in Der
Quitizverwaltung” und  verlangt Auskunjt
itber die Beitungsnadridht, daff preupijde
Gdagamweijungen am Lonbdoner NVartt zuv
Ausgabe gelangt jeien.

Minifter Dr. v. Miquel erwidert, er
foune nidt verhindern und Habe dazu aud)
feinen Anlafy, daf englifde Geldleute ihr
Sapital in preupijden und Ddeutjden SKon=
fols anlegen, die die fiderfte und rentabeljte

Die Rirvaten.

Geeroman von Clarf Rujjel

(45. Fortfeung.)

JSRonnen Gie fid) erinnern, wie alles zu-
gegangen ift?*

»Ja,% antwortete fie, ,ganz genait — gang
genaw.”  Cin Yusdrud tiefen Grauens zeigte
fi auf ihrem Untlig. O Gott, e8 war
{dreclidh! So unbarmberzig, jo teuflijd,
teuflijd graujam! — Soll id) Jhnen erzdhlen?”

SBWenn i) bitten darf — Ddas Deit, nur
wenn Gie fid) frdftig genug fithlen,” jagte
der Sommanbdant.

L2Bunidit mbdte id gern erfabhren, - welde
Art von Sdiff dies ijt und in weldem Theil
de8 Ozeansd wir uns befinden.” g

,Gie find hier an Bord eines Vermefjungs-
fahrzeuges, der Brigg ,Welleslen”; Ddiejelbe
gebort nad) Sydnepund ijt Cigenthum Dder
Regierung. Jd bin ihr Kommandant. Wir
befinben uns gegenwirtig auf einer Erpedition
im @rofen Ozean, um die Lage einiger Un-
tiefen, Slippen und Korallentiffe feftzuftellen,
die neuerdingd einer Anzahl von Sdjiffen
verderblid) geworben find, weil fie in den
Rarten nidht verzeidnet jtehen. Sydney liegt
etoa vierzehn Tagereifen entfernt.”

©ie Porte aufmerfjam zu: ibhre fdnen
dunflen Yugen verriethen volles BVerjtindnif.

JDein Name ift Margareth Manfel,” be-
gann fie nunmehr. Boldod madyte eine Ver-
beugung. I bin von Beruf Gouvernante,”
fubr fie fort, ,und fam al8 folde vor zwei

Jabren nad) ujtralien, in der Hoffnung,
dort ein befleres Fortfommen zu finden, als
daheim. Jd) wurde jedoch enttdujdht, mufte
tritbe Crfahrungen madjen und begab mid)
daber vor etwa zwei Wodjen wieder auf die
Heimreife und gwar an Bord eines Sdiffes,
genannt ,Queen”.

JSemne i), nidte Boldbod; ,eine Barf.

Der Sdjiffer Deipt Benfon.  Kenne alle
Beibe.“
JUnter den  Paffagieren,” erziahlte MMif

Manfel weiter, ,waren zehn Herven; fie
bildeten den iiberwiegenden Theil der fajiits-
pafjagiere. Vom erften Augenbli an er-
fdienen fie mir auffdllig, unbeimlid); id
fonnte mir feine Redenjdaft geben, mwes-
wegen, aber fie famen mir verdddtigyvor,
und o mufte id) fie unmwillfiiclih) beobadjten,
id) modyite wollen ober nidt. Der Gedante,
baf fie mit einem beftimmten, unlauteren
Plan an Bord gefommen feien, wollte mir
nidt aus dem SKopf. Jd bemerfte bald,
bag aud) der SKapitin Dbdiefe Leute bearg-
wihnte, er fand jedod) feine Handhabe gegen
fie.  Giner von ibnen, ein orientalijd) aus-
febenber, brutaler Menfd), war mir bejonders
widermdrtig; er nannte jid) Dife Calbwell.”

LHal“ rief Der Sommandant mit einer
Stimme, die aus den Tiefen feiner Seele zu
fommen fdjien.

Bas ijt?“ fragte die MiB, ihren Kopf
aufridtend.

»Bitte, fabren Sie fort,” jagte Bolbod.

,Cin anderer Hieg Mart Davenire, ein
grofer, ungefdladter, gefihrliher Wiann.

A?ﬁir den Anfithrer hicfcrrﬁcbru Minner I)a[’w‘

id) tmmer den Hauptmann Trollop halten Fu
miiffen geglaubt, obgleid) Ddiefe Unnahme
eigentlidh durd) nidts bejtdatigt wurde. Die
LQeute waren jehr vorfidtig, fie fdienen ein-
ander anfinglid) ganz fremd zu fein, und
ifre Unterhaltung bei Tijd) drehte fid) immer
um die gleidgiiltigiten Dinge. Jn einer
Nadt wurde die Waffentijte erbroden und
ihr gefammter Jubalt gejtohlen.”

,Ofo!” {dnaujte der SLommandant, die
Augen weit aufreifend.

»30,% fagte Mip Manfel. ,Sie Ednnen
fid) denfen, welden Schreden diefe Nadyridt
unter uns Allen Hervorrief. SKapitin Benfon
lieg die Sammewn unterjudjen, es fand fid)
jedod) nidhts. Haben Sie jdhon jemals fo
etwas gehort?*

JJod) niemals!“ verjepte Boldod. ,Das
fdeint mir die auferordentlidhjte Gejdjidyte
3u werden, die fid) je auf See Jugetragen hat!”

Gin mattes Ladeln der Cridopfung fpielte
auf den Biigen der jungen Dame.

#Erholen Sie fid) ein wenig, Mip," fagte
ber Sommandant, fih von feinem Sife
erhebend. ,Jd) bin fogleid) wieder da.”

Mit jorglidher Hajtging er in feine Kajiite,
holte eine FlajdheMabdeiva aus einem Staften,
fitllte ein Glas voll, fehrte bamit zuritd und
prifentierte es der jungen Dame, die jedod
aus erflarliden Griinden nidt imjtande war,
ibre Arme frei zu maden. Boldod jtand,
die Gituation jdnell erfennend, rathlos und
verlegen vor ihr, bas Glas den Sdjifisbe-
wegungen  entjpredjend, in Dder erhobenen

Faujt balancierend. Die Mif aber bif fid
tief errdthend auf die Lippen und wupte in
ihrer Verwirrung nidyt, wo fie mit den Augen
bleiben {ollte.

,Da giebt’s nur einen Ausweg,” rief Der
wadere Geemann endlid) fury refolviert.
,Gejtatten Sie mir, IMip.”

Damit fniete er nieder, {dob den Ilinfen
Aem zart unter ihren Kopf und fithrte ihr
fo bas Glas an Dbie Lippen. Der Trunt
erquidte fie fidtlih). Sufrieden mit feinem
9Bert fegte er fid) wieder auf feine Kijte
und  IMig Margaveth fubhr i ihrer Crs
3dhlung fort:

,E8 mup geftern Abend gewefen fein —
id) bin mir allerdingd nidt gang flar dariiber.
Haben Sie eine Jdee davon, wie lange id)
wohl im Wajjer gewefen fein fann, als Gie
mid) erretteten?”

JMeiner und meiner Leute Anjidht nady
nidt fehr lange; nur wenige Stunden.”

,Dann wird es alfo gejtern Abend gegen
3ehn Ubhr gewefen fein.” Gie beridytete mum,
was dem Lefer bereits befannt iff, wie fie
fih, um Siihlung zu finden, am Fupe des
®rofmaftes niederjepte und wie fie dadurd
in die Cage fam, Patrid Wejton und Dife
Galdbwell zu belaujden und jo das Gehetmnif
ber Zehn u erfabhren.

(Fortfeung folgt.)
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SRapitalanfage bilben.  Der Bormwurf zu
grofer Gparfamfeit gegen bdie Jujtizver-
waltung fei _unbereditigt, Ddemm feine Ber-
waltung weife eine jolde Gteigerung Dder
Ausgaben de3 Perfonals auf wie das Jujtiz-
reffort.

Unter allgemeiner Spannung nahm jodann
ber Minifter des Jnnern von der Rede
bas Wort, der von den Rednern der Linfen
unter allen Miniftern bisher am meiften be-
fehdet worben ijt. Cinleitend banft Dder
Minifter den Abgg. Graf Limburg und
Gattler fiir bie anerfenmenben Worte in
Bezug auf die Politif der Regierung in der
usweifungdfrage. Er Habe das von diefen
Parteien bei ihrer anerfannten nationalen
Daltung nidt anders erwartet, aber es fei
ihm Bediirfnif, Namens der Staatsregierung
nod) befonders bdafiir zu dbanfen. Gadlid)
auf die Ausweifungen einzugehen, fonne er
fid ja fparen, da in wenigen Tagen jdon
die befannte Jnterpellation zur BVerhandlung
fommen wird. Er werde dann nadweifen,
baf bie NRegierung nidht anbers Hanbdeln
fonnte. (Beifall redits.) Der Aufforderung
bes Abg. Sattler, gegen die neue fonfervative
Bereinigung in der Proving Hannover vor-
augehen wetl dadired) die Einbeit der Abwehr
jozialdemofratifder Beftrebungen  gefidhrdet
werde, erflirte der Minifter nidt nadyfommen
au fonnen, da es feine amtlidge Aufgabe
nidt fein fonne, die Parteibeftrebungen in
den eingelnen Provingen aufpubauen. Cr
verfolgte alle Parteibilbungen von Amts-
wegen, aber er miiffe jede amtlidhe Cinwirfung
ablehnen. (Lebhafter Beifall redhts.) Nun
au Herrn Nidyter, der in dem Vouquet von
Bejdmerden, das er allen Refforts itberreidyt,
aud) mid) nidt vergeffen hat. Das ift fein
Redht. Bejdyweren muf i) mid) aber iiber
die Art und Weife wie er Jeitungsgeriichte
aur Bafis feiner Angriffe gegen mid) nimmt,
bie grundfalich find, aud) wenn fie in der
Jdreifinnigen  Beitung” gejtanden  Hatten.
(Grope Heiterfeit redts.) So unterjtellt er
der Jegierung fie verzdgere die Bau-
erlaubnip, um den Magijtrat an der Ver-
folgung der Gadje im Verwaltungsitreitver-
fabren zu hindern. Das ift abfolut wnwabhr.
Wir haben feinen Anlafy, eine Unfriedigung
Des Rird)hofs nidt u wimfden. ©s handelt
fid) jedod) um Dbaulige Verdnderungen, 3u
denen die Bauerlaubniff ber jujtindigen Be-
Horbe gepirt. Der erjte Plan ift abgelehnt
und ber Magiftrat Fur Cinreidung eines
anderen aufgefordert worden. arum wartet
Herr Ridter die Entideidung nidht ab? Die
Behauptung, man wolle den NMagiftrat in
eine ungiinftige Lage bringen, ift etne Cr-
findbung bdes Herrn Ridter. (Hort! Hovt!
Redhts.) Buruf des Abg. Ridter: Nein,
Nein! Gbenjo liegt die Sadje mit der Be-
ftatigung Dbes Oberbitrgermeijters.  Durd)
eine Dbefondere Berfettung von  Umijtinden,
Urlaub der ujtdndigen Beamten u. dergl.
jei eine Berzbgerung eingetreten, fo Ddaf die
Gadje erjt vor einiger Jeit der Allerhichjten
DBejtatiqung  unterbreitet  werden  fonnte.
Die Allerhochite Beftitigung nun fteht nodh

aus. Mag fie fritber oder fpdter erfolgen,
jedenfalls unterfiegt das nidt der Kritif des
hoben Haufes. (Beifall redhts. Grofer Lirm
linfs) Bas mun den Schieperlap betrifjt, jo
iit er garnidt vertraulid) gewefen. Das
Wott vertraulid ift wabhrideinlid) durd) die
unfaubeven $Hidnde bdarvauj gefeht, die Den
Grla dem ,Borwirtd” ugetragen Baben.
Die Redtmdpigleit und Fwedmdpigleit bdes
Grlaffes fann nidt beftritten werden. €3
giebt Fille, und fte find in legter Beit vor-
gefommen, in Denen fofortiges Ginjdjreiten
mit der Waffe nothrendig war.  Diefe Pilicht
fhdrft der Grlaf Ddem Beamten ein, da ein
Ueber bie fipfe Sdyiefen und das Sdhlagen
mit Der fladen $Klinge eine mifbraudlide
Anwendung  der  Sdiefwaffe, feinesweqs
aber eine preufije Tradition darftellt. Das
Humanjte  in  jolden Fillen, in bdenen
die Bffentlide Orbnung gefidbrdet ift, ijt
duferjte Gtrenge. Ruhe und Ordnung in
der Monardyie ift nothroendig, i) werde mid)
weder durd) Gentimentalitit, nod) durd
fdneidige Aeuperungen bes Herrn Ridyter
von meiner Pilidgt abbringen laffen. (Beifall
redits.)  Das Begnadigungsredit ift Ddas
hochfte perfonlidhe Redht der Krome, das feine
Ginjdyrantung vertrdgt. Das Bombenattentat
von Alexandrien ijt feine Crfindung, wie
Herr Ridter meint, die Geridhtsverhandlung
wird in Surgem in Uncona jtattfinden.

Jn vorgeriidter Stunde nahm der Abg.
Ridert das Wort, deffen parlamentarijdes
Anjehen in den lepten Jahren jtarf verblaft
ift und Defien Reben bdie Mitglieder jowohl
wie Ddie Minifter zur Fritbjtittspaufe be-
nupen.  Herr Ridert war iitber die Fede des
Herrn von der Rede ganz entfept und fodht
befonders Den Sdjieherlag an. ,Was wird
bas Ausland dazu fagen!” o rief er unter
der Deiterfeit der Redhten und dem Beifall
der Linfen in dag Haus hinein. Befonders
befiimpfte er die Haltung des Kultusminifters
Boffe in der Frage der jiidifden Lehrirdfte.

Bum Sdlu gab e3 nod) eine Gefdyitts-
orbnungsdebatte.  Abg. Ridter wurde zur
Ordnung  gerufent, weil er die Hede Ddes
Minifters. des Jnnern einen Ciertany nannte.
Abg. Ridter verlangt, da aud) Herr von
der Mede Fur Ordnung gerufen werde, weil
Ddiefer diefelben Ausdriide gegen ihn gebraudyt
hitte. Prdfident von Krider erflarte, dap
ipm nidts dbavon befannt fei und daf er fu
der Beit, als der Ausbrud gefallen ift, nidt
priifidict habe. Damit war die Sade er
Ledigt.

Nad) weiteren Crwidberungen der Minifter
Boffe und von Miquel mwurde bdie Weiter-
berathung auf Dienjtag Vormittag 11 Ubhr
vertagt.

Politifche Meberjicht.
Deutides Reidy.

* Berlin, 23. Januar. (Hofnadridten.)
@e. Maj. bder Kaifer unternahm Dheute
Morgen  den  gewohnten Spagiergang und
horte dann Vortrige. Der Bejud) des Kaifers
in Hannover joll, wie es Heift, dem General

v. Geebed gelten, der demndd)jt feinen Ab-
jdied nimmt. €8 find Deputationen aller
Regimenter beordert, wodurd) das mehrfad)
erwifhnte Geritd)t entjtanden ijt, der Kaifer
werbe dem dlteften Sohne ded Herzogd von
Gumberland die Hannoveriden NRegimenter
vorftellen.

— Jn der geftrigen Generalverjammiung
bes BVereinsd Berliner Kiinftler wurde
ein Sdhreiben Des Kaifers an ben Vorjtand
verlefen, worin der Kaifer nad) Danfedworten
fiiv Die Huldigungsfundgebung der Stiinjtler-
fdaft anldBlid) der Chrung Menzel's fagt,
et hoffe, Da das leudytende Borbild Mengel's
eifrige Madfolge finden und bdie bdeutjde
Sunft, eingedent ihrer grofen Bedeutung fitr
das Allgemeinwohl, an den bewdhrten Grund-
fagen fefthalten mwerbe, welde Ddiefelbe, auf
nationalem Boben ermadjfen, im Laufe threr
Gntwidlung gewonnen. Bei der jobann
vorgenomumenen Borftandswahl wurde Unton
v. 8erner um erften BVorfigenden gewdhlt.

—  Wie mitgetheilt wird, Dbereitet Ddie
Reidsregierung eine Novelle zur Gewerbe-
ordnung vor, welde fitr Gejddftsangejtellte
eine gehnitiindige, ununterbrodjene Rubezeit
und einjtiindige Tijdzeit, falls auferhald des
Gejdhiifts gefpeift wird, vorfdreibt. Aus-
nahmen werden fiir Weihnadten, zur Jnven-
tur 2. 3ugelajfen.  Falls zwei bis brei
Gejddftsinhaber es beantragen, fann von
der Ortsbehirde ein obligatorijder Gejdyifts-
jhlup von 8 Uhr bends bis 6 b
Morgend mit dem BVerbot des Haufirhandels
wdhrend diefer Beit verfitgt werden.

Lotales.
* Merfeburg, 24. Januar.

* Patent, Herrn L. Neumayer Dier-
felbjt  wurbe nad) einer Mittheilung bes
Patent- und tedn. Biiveaus von Rid). Liiders,
Gprlig, ein Patent 102006 auf eine Reflez-
camera fitr Platten- und Rollfilmaufnahmen
ertheilt.

* Qandwirthidaftlider Krveis-BVevein,
Am Gonnabend fand wie bereits mitgetheilt,
eine  BVerjammlung bdes Vereind jtatt, in
welder junddjt die Namen bder Arbeiter
verlejen wurden, welde wegen treuer Dienjt-
leiftungen pramiirt wordben find. €3 find
das: Friedrid) Renneberg, 67 Jabhr alt
und iiber 30 Jahre im Dienfte bet Herrn
Ritterqutsbefiger  Otto-friegsdorf, Karl
Gd@reinert, 65 Jahre alt und iiber 25
Jabre lang im  Dienjte  bei Herven Guts-
befiger ®ebriider Berger-Merjeburg, Crnjt
Mitller, 62 Jahre alt und itber 25 Jabhre
lang im Dienfte bei Herrn Gutsbefiter Bod-
KL Shtorlopp. Der Vorfiende, Herr Graf
v. Hohenthal, beglitdwiinjdte die bdret
Minner zu der bewiefenen Treue, welde der
vollften Ehre werth fei und iiberreidyte ihnen
unter Handjdhlag Ddie geftifteten Anuszeich-
nungen und Belohnungen. Friedrich) Renne-
berg erbielt Dbie bronmcene Medaille der
Landwirthidaftsfammer nebjt Befiburfunde,
jowie ein Gparfajjenbud) itber 30 Marf mit
einem anerfennenden Sdyreiben Ded Rreis-

vereins, und RKarl Sdreinert und Cmit
Mitller  erbielten Ehrendiplome ber Land-
wirthidaftstammer, fowie je ein Sparfaffen=
bud) ‘itber 25 IMarf nebjt einem Dbeigefilgten
anerfennenden Sdyreiben des Kreisvereins. —
Die Beitfdrift der Landwirthjdaftstammer,
welde bisher monatlid erjdien, joll in
eine Wodenfdrift umgewandelt mwerden. —
DieLandwirthjdaftstammer beabfidytigt behufs
Hebung  des Wollhandels wmd Crzielung
befferer  Wollpreife eine alljihrlid) rwieder-
febrende Wollaulttion zu Leipzig ins
Qeben zu rtufen. — Der Kreidverein winjdt
in Gemeinfdaft mit dem Diefigen Bauern-
verein eine Kartoffel-Ausjtellung zu
veranjtalten.  Die Landwirthidajtstammer
Hat einftweilen fiic diefelbe eine Summe von
mindeftens 100 Mark und ugleid) die Cr-
theilung von Rathidligen zugejagt. Ndhere
Bejdlitffe jollen in einer fpiteren Verjamm-
lung gefapt werben. — Der Hiefige Kreidaus-
fdup witd fidh nad) Mittheilung des Herrn
Qandraths demnidit mit der Frage bder
Hamitervertilgung bejdiftigen.  Aud
die Qandwirthidaftstamumer Hat iiber bdie
Angelegenheit bereits verhandelt. Betreffs der
angumwendenden Mittel ift man aber nod) wenig
einig. Den nddijten Punft der Tagesordmung
bildete ein Bortrag des Herrn Dr. Bruhne=
alle, weldjer iiber die Grundfdbe einer
rationellen Bodenbearbeitung beridhtete. An
die Distuffion iiber bden gehorten BVortrag
Eniipften jih Mittheilungen iiber gemadyte
praftijdhe Grfahrungen, und zwar bezogen fidh
diefe in der Dauptjade auj die Wuwendung
von Ralfdiingung. Die Meinungen gingen
Hier fehr auseinander.

* @lettrijitat over Gag? linfere Nad)-
barftadt Halle ijt im Begriff, demnddit eine
eleftrifjdhe Gentrale zu erridhten, ein etwas
verfpiteter Termin fiir eine Gtadt von der
®roge und Bebeutung Halle’s. Die Stadtver-
ordneten find fid) bisher iiber das Projeft nod)
nidt eintg. Jm Paus- und Grundbefier-
Berein zu Palle Hielt diefer Tage der Stadt-
verorbnete Brinfmann einen Bortrag, dem
wir Folgendes entuehmen: Der Bortragende
erbrterte die Bedeutung eined Eleftrizitdts-
werfes fitr den Pausbejier. Hierbei fommt
natiielid) aunddyjt die Beleudtungsfrage
in Betradgt. BViele PHausbejiper beleudyten
gegenwirtig mit ®as, und bei Ddiejer Be-
leudptungsart wird 8 wohl aud) nad) dem
Bait einer eleftrijien Centrale bleiben, denn
die Nuerbrenner liefern ein um den Ddritten
Theil bes $Preifes billigeres Lidht wie Ddie
Glithlampen, und auferdem ijt das Auerlidyt
nod) Beller wie das eleftrijde Lidyt der itblichen
16 ferzigen Gliiplampe. Diefellmitinde werden
der Gasbeleudytung alfo vorausjidtlid) aud) fie
die Sufunft nod) den BVorrang fidern. Da-
gegen witd die eleftrijfe Beleudtung in ge-
wiffen Gefdften und Betrieben mit explofiven
oder leidht brennbaren Gtoffen bald unent-
behrlich fein. Denn bie Cleftrizitdt it —
felbftvertandlich nur bei Anwendung der be-
hiudlid) vorgejdyriebenen Gidjerheitsmagregeln
~— polljtindig gefahrlos, wdhrend man dasd
nidht von unjerem Leudtgas (am aller-

m
Suthers Hathe.
Gin Gedentblatt
aum 400. Geburtstage RKatharina v. Boras,
29. Januar.
Bon Johannes Lieber.
(Nadydrud verboten.)

Jn der Belle des halb verlaffenen Augujtiner=
flojters zu IWittenberg fithrte der Doftor
Martinus ein  einfames und unbehaglidyes
Sunggefellenleben. Bon fteter abjpanender
und erregender Arbeit Dhart bedrdangt, blied
er von allen Harmlofen Freuden des Dafeind
abgefdjieden. ,Jd war miide (jo DHat er
jpater felbjt von jemer eit exzdphlt) und ar-
beitete den Tag mid) ab und fiel alfo ins
Bette und wupte nidhts darum.” Keine freund-
Tidhe Frauenhand forgte fiir feine fleinen Be-
quemlidyfeiten und filr Ordnung und Be-
Daglichfeit in feiner Jelle; ein ganges Jabr
lang vor feiner BVerheirathung hat thm nad)
Melandhthons  Mittheilung Niemand das
Bett gemadyt, jodafy es von Sdwei gang
moberig wurbe.  Und wenn Dder eifrige
Gottesmann fid) aud) Herzlid) wenig um des
Lebens Aeuperlichieiten befiimumerte, jo em-
pfand er dod) zeitweilig tief die Wahrheit
Des Bibelwortes, daf es nidht qut fei, wenn
Der Menjd) allein fei, und er litt unter feiner
LWerveinfamung wnd fehnte fid) dann wobhl
nad) ciner treuen Lebensgefdhrtin.

Soldyen, die al3 ehemalige Priefter ober
Mionde ihm ihre Gewiffensbedenfen iiber die
Ghefd)liefung vorgetragen Datten, Datte er
ftets Derzbaft ju einer dyiftlidien Heirvath ge-
rathen. Aber fitr fid) felbjt Hatte er nidyts
davon wiffen wollen: ihm werde man, o
fagte er, fein Weib aufdringen. Dod) all-
maplid) begann feine njdauung fid 3u

wandeln, und als eine fiiddeutiche Freundin
ihn einmal itber den Gedanfen einer Heirath
ausforiden lief, da ftellte er {dhon in be-
miithiger Ungewipheit die Jufunjt Gott an-
Heim.  Jm Folgejahre (1525) fajte er fogar
jelbjt jdon ein geeignetes Mdadden, eine
Sungfrau Alemann  aus  Magdeburg, ins
Auge. Wenn er damald nod) mit der Ehe-
jhliefung zbgerte, fo mag wohl der Gedante,
wie viel Unrube dod) oftmals bdie Frauen
mit fid) bringen, dabei {dwer ins Gewidt
gefallen fein.

Ja, bas Datte er felbjt erfahren miiffen.
Nod) erinnerte er fid) dentlidh genug jenes
Apriltages aus dem Jabhre 1533, da er neun
aus dem SRlojter entflohene Ninnlein mit
einem Male vor feiner Thiir fand. Da war
die Ave und Ddie Margreth Scdinfeld, da
war die Staupi, die Kanih, die Golis, Ddie
SKatharina von Bora. Sie alle waren, von
feinen Lehren durddrungen, zujammen aus
dem  Rlojter Dder Bernhardinerinnen Fu
Nimpjd) bei Grimma entflohen und fudten
nun bei dem Meifter Rath und Hilfe, und
fitv fie alle jollte er nun Gorge tragen. Dem
fonnte er fih mm nidht wohl entziehen. Er
brachte die Middjen bei Dilfreidhen Familien
unter und jtand ihnen aud) weiter als Be-
vather Dei. lnd al8 in den nddjten Jabhren
der ®edbanfe, fid) zu Dbeweiben, mehr und
mebr i ihm Wurgel {dhlug, da ridtete er
fein Augenmert juerjt auf diefe feine Schup-
befohlenen und Ddadte an die Ave von
©dyonfeld. Dod) bdie war inded vergeben.
An die Katharina von Bora aber dadyte er
suerjt nidgt, denn fie exfdjien ihm ftolz und

Doffdrtig. Und freilidh war Ddiefe Todter
eines alten, verarmten jadjijden Adelsge-
jdledhtes eine felbjtbewufte und energijde

Natur. Wenn fiir irgend Jemanden, fo war
fiir fie bdas Klofter nidht Dder rvedhte Ort,
binter deffen Mauvern man fie feit ihrem

sehnten Qebensjabre eingefperrt Hatte. Nidht
eben fdhon ober anmuthig, war fie ein ge-
jundes, lebensfrohes und lebensmuthiges
Weib, gefdaffen, fid) im Bereine mit einem

waderen  Manne durd) bdie Sorgen bdiefes
Grdendajeing  rvedtidaffen  durdjzujtenern,
Kinder auf ihren Knieen zu  {dhaufeln und

einen Hausftand in eifriger Arbeit zu ver-
walten und 3u verbeflern. Und als fie
bas SKlofter verlaffen und zu Wittenberg
Bufludt gefunden Datte, da jdjien fidh ihr in
der Werbindung mit einem Studenten bder
Univerfitdt, mit dem f{ie {id) verlobte, bdas
erhofite Gliid ju bietew. Dod) der Studiofus
veifte in feine Hetmath Nitenberg zuritd und
liep nidts weiter von fidh horen. Davauf
gedadpte fie Quther mit Ddem Pfarrer Glap
von Orlamiinde ju verheirathen, dod) weigerte
fie fidhy Deffen, — zu ihrem Gliife, wie die
piteren Sdidjale diefes Mannes bewiefern.
| 200hl aber duferte fie ugleid) mit der
frifen Derbbeit, die in ihrem Wefen lag,
unverhohlen Fu Luther's Freunde Amsdory,
wemf er oder Luther felbjt fie zum Weibe
nehmen wolle, fo BHitte fie nidhts bda-
gegen. Und wenn Luther {dhon fiir das
verlaffene, Ddamals 24 jibrige Mdddyen,
das alleinsin der Welt {tand, Mitleid em-
pfand, {o gefdah es bald, baf die Welt Jelbjt
ihn Dazu Driingte, in engere Beziehungen zu
ihr zu tveten. Denn es entjtanden Klatjdye-
veten, die ihm ein Verhiltnif mit Katharinen
andidteten, und um joldem Gerede ein Enbde
3u madyen, fafte Quther einen jdnellen Ent-
{dluf. Am Dienjtag, den 13. Juni 1525

fand fid) Pfarcer Bugenhagen in Luthers

Wohnung etn, wo fih aud) die Cranady’s,
der Dr. Apel und bder Propjt Jonas wver-
fammelt Hatten. Und er fragte ihn, ob er
diefe Jungfrau zur Gemablin Haben wolle
und ftellte die gleidhe Frage an RKatharinen,
und dann fiigte er ihre rechten Hinde zu-
fammen und jprad) fie im Namen bdes Ddrei-
einigen Gottes ehelid) sufammen. Am nddjten
Tage feierte er Das Ereignip mit den
Greunden durd) ein Fleines Frithjtitd, und
viergehn Tage fpdter, am 27. Juni, veran-
ftaltete er aud) ein grﬁi;eref» Hodzeitsmabl,
bei bem e3 einfad), aber gar froflid) zuging
und feine Sdiiler ihm mit einem lateinijden
Hodjzeitsgedidte aufwarteten. Und jo war
denn der Doftor Martinus ein ehrjamer Ehe-
mann gemwoiden.

lingeheuer war das uffehen, das diefer
Sdritt, erwedte. Selbjt die ndberen Freunbde
waren daritber betroffen. ,Jd fonnte” jo
fdhried Jonas, ,die Thrinen nidt Halten; e3
hat mir, i) weif nidht was fitr ein Affekt
die Seele midtig beweget.” Melandthon,
ber freilid) fajt ein Weiberfeind zu mnennen
war, war beinafe aufer fid) und meinte, daf
LQuther durd) feine DHeirath fein Anfehen
jdidige. Vollends war die grofe Welt der
Lijterung und des Jornes voll, und Konig
Heinrih), der Ritter Blaubart von England,
wetteiferte mit Crasmus in Anflagen und
Berleumdungen. Dod) Lutbher blieb jtille.
Gt hatte ,ein fleines Sdanditindlein” voraus-
gefeben und Doffte, da Ehrenjahre folgen
jollten. Und o gejdah e3 denn aud).

(Sdlup folgt.)
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Mittwod), den 25. Januar.

wenigjten natiirlid) vom cetylengas) jagen
fann.  Gin Ausgleid) bis zu etnem gewifjen
Grade in der Preisdifferens gwifden eleftrifder
und Gasbeleud)tung werde aud) dadurd) Her-
beigefithrt, dafy die Bequemlichfeit, das elef-
trijde Lidt zu entflammen und zu verlsiden,
uns Gelegenbeit giebt, mit ihm dfonomijder
su verfabren wie mit dem Gaslidht. Bor-
thetlhajter al3 das Auerlidht zur Beleudtung
groper Fladen, alfo von Hofen, Silen 2.
fei fermer das eleftrifde Bogenlidht. Crwdhnt
fei aud), dafy die fortidreitende Entwidelung
der Gleftrotednif (vielleidht jdon die mneue
PNernjt'fe Glithlampe) e3 wahrideinlid) madt,
daf die Borziige der eleftrifhen Beleudhtung
fiir den Dausbefier {id) nod) vermehren.
Nidht minder widtig fitr den Hausbefiger als
die Beleudtung bdurd) CEleftrizitdt ijt Dder
motorifde Betrieb durd) Cleftrizitdt, der
€3 ihm ermiglidt, Handwerfern, Gewerbe-
treibenden 2¢. in feinen Rdumen motorijde
Sraft gur BVerfitgung zu ftellen und dadurd)
jeine Raume befjer u verwerthen. Hier fann
ein @leftrizitdtswerf von hohem Werthe und
LBortheil fitr den Grundbefier werden. Weiter
erdrterte Der Jedner nod) die Rentgbilitit
eines Cleftrizitatswerfes und legte die Griinde
Dar, die ihn zu Dder leberzeugung gefiihrt
Haben, daf es nur vortbheilhaft fein Ffomne,
wenn a3 Cleftrizitatswerf nidhit von bder
Gtadt in eigene Regie itbernommen, jondern
einem lnternehmer itbevgeben werde.

Stadtberordneten- Siung.

Montag, den 23. Januar, Abends 6 Uhr.

Bor Cintritt in die TageSordmung gedadite der
DBorfigende, Herr Profefior Dr. Witte, mit warmen
Worten ber langjihrigen Verdienjte im Jnterefje
unjerer Stadt des unlingjt verftorbenen Herrn
@anititsrathes Dr, med. SKrieg; zum dugeren
Beidjen ehrenden Undenfens erhodb fid) bdie Ber-
jammiung von ihren Pligen. AuBerdem bradyte
ber Perr BVorfigende nod) folgende Mittheilungen
Des Magiftrats zur Kenntnig der Verfammliung:
1. Der Dbigherige Leiter Des biefigen SKnabenhorts,
Herr Lehrer Wienede, legt am 1. Miry ds. Js.
diefes Amt nieder; an jeine Stelle ift Herr Lehrer
Gengewald gegen ein Jabresqehalt von 600 INL.
bei vierwddentlider Rimdigungsfrift gewdphlt
worben. 2. ALG Erjag fitr den am 1. Wpril ds. Js.
aqus bemt Diefigen BVolfsiduldienjte ausjdeidenden
Peren Lehrer Kod) ift Herr Lehrer Miedlig in
JNaundorf bet Salzmiinbe berujen wordeén. 3. Ge-
mif § 77 des Cinfonumeniteuer - Gejepes joll von
jet ab der Gteuerjap von mindejtens 4 ML als
Bedingung des Witrgerredhts fitv DHiefige Stadt
gelten. $ierauf wurdbe in die Tagesordnung ein-
getreten und bdiefelbe wie folgt erledigt:

1. Petition wegen Steuerprivilegien. —
Beridterjtatter Herr Stadtv. Hitndorf, Bereits in
ber Sigung vom 27. Degember 1897 war eine ge-
mijdte Kommijfion gewdhlt worden, um der Frage
wegen Ubjendung einer ‘Petition an bie gefe-
gebenden Siﬁrper?&)aitm betreffs Aufhebung bdes
Sommunaljteuer-Privilegs fitr die Beamten 2c. ndher
su treten. Wegen vorgeriidter Jeit wurde damals
die Angelegenbeit vertagt. Jn der Sipung vom
7. Februar 1898 ftand bdiefelbe abermals auf ber
Tagesordmung und wurde bejd)lofjen, die Petition
joweit vorjubereiten, daf fie in der nddijten Land
tags-Sejfion abgejandt werden fonne. Die ge-
mijdte Sommijjion hat die Petition fejtgeftellt, und
wird Ddiefelbe ihrem Wortlaute nad) vom Herrn
Beridterftatter jur Kenntnif der BVerjammlung ge-
bradt. Jn Der Petition wird unddjt Bezug ge-
nommen auf bas Berjpredjen des Herrn Finang-
minifters bet ber Vorlage des Stommunalabgaben-
Gejees, wonad) die Aufhebung der qu. Printlegien
in Ausfidht gejtellt wurde; es wird dbann darauf
Pingewiejen. daB nad) Ausfithrung der Stenerreform
fiir die Stiddte nidht nur feine Crleidterung der
Lajten eingetreten, jondern vielmehr in Folge des
Lehrer- Bejoldbungs - Gejepes und ber damit im ¢
janumenbange ftehenden Aufbefferung der Gehiilter
Der fjtidtijdhen Beamten 2¢. eime Mehrausgabe
n jet. JNad) den Ermittelungen der

y

biejiger Stadt 787 einfommenijtenerpfliditige Beamte
vorhanden, an welden Ddie Stadt infolge bes
SBrivilegiums einen Ausfall von 32,827,50 ML an
Sommunalfteuer erfeibe. Sehliefilid) wurde nod)
Ddarauj hingewiefen, dap bdiefer Ausfall fiir unfere
Gtadt um jo empfindlicher werbe, als diejelbe in
leiter Jeit groge Opfer filr dbas Wllgemeinwohl ge.
bradt Habe (Wafferleitung) und nod) zu bringen
beabjidtige (Ranalijation). Die gemijdhte Kom-
miffion hat bie Petition einftimmig angenommen,
Magijtrat hat derjelben zugejtimmt, und beantragt
Beridterftatter die Juftimmung der BVerjammlung,
weldje obhne weitere Befprechung ertheilt wird.

2. Wah!l verfdiedener Kommijjionen und
Crginzungswahlen. Die Wahlfommijfion hat
vorgejhlagen: a) fitr die Bubget-Kommijfion:
Die Herren Stadtverordneten Baege, Barth, Graul,
Heyne, Hiindorf, Meifter und Witte; b) fiir die
Rednungsrevifions-Kommiffion: Die HPerren
Gtadtverordneten Blanfenburg, Dresdner, Ebeling,
Pepold und NMardje; c¢) fiir dbas Kuratorium
Der Handwerfer-Fortbilbungsjdhule: Die
Herven  CStadtverordneten Graul und Frauen-
beim; d) fiir die Crgingungswahl der Babe-
Deputation: PHerrn Stadtverordneten Wiegand,
Der Urmen-Deputation: Herrn Stadbtverordneten
Tetdymann, der Defonomie-Deputation: Herrn
Ctabdtverordneten Blanfenburg und der Servis-
und CEinquartirungs - Deputation: Herrn
Gtadtverordbneten IMardje. Cinmendungen gegen
bie Borjdlige der Wahfommijfion find bisher nicdht
erfoben worden, werden aud) in der BVerjammlung
nid)t erhoben und gelten daber die BVorgejd)lagenen
al8 gewdplt.

3. Pflajterfojtenbeitrige pp. — Beridt-
erftatter Herr Stadtverordneter Dresdner. Herr
Sunjt- und Handelsgirtner Mid)el bierfelbjt beab-
fidtigt in Der verlingerten FriedridjtraBe zur

nlegung einer Gdrtnerei einen Neubau auszu
fithren. Wtugif:mt bat im Cinverftindnig mit der
Bau-Deputation die Genehmigung ertheilt unter der
Bedingung, daf 1. bas Strapenterrain der Stadt
{dhulben- und laftenfrei itberlafjen wird und 2. dbap
fitr 76,79 Meter Liinge 1075,06 ML Pilajterfoiten
beitriige gezablt werden. Herr Midyel hat besiiglich
der Pflajterfoftenbeitrige gebeten, ihn vorldufig von
ber Bahlung derfelben ju entbinden und fid) beveit
erflirt, nad) Grbauung des Wobhnhaujes die auf
daffelbe entfallenden Beitrige zu gahlen und fiir
bas iibrige Terrain, nadydem buf?e{bc al8 Bau-
jtellen verfauft jein wird, Jablung zu leiften.
Magijtrat hat nad) Anhsrung der Bau-Deputation
bejd)loffen, dem Gefudye Folge su geben, und erjudht
um  Bujti Der Berf lung 3u feinem Be
1d)qu\fe, bie auf Gmpjehlung des BVeridyterjtatters
erthetlt wird.

. Jn der fid) anjdliegenden geheimen Sisung
ftimmte bdie Berjammlung der Magijtratsvorlage,
betr. die Gewidhrung einer Funitionszulage fitr
einen ftidtijhen Polizeibeamten ju.

Proving und MUmacaend.

* SQalle a. S, 22, Januar. Der Berein
aur Befdmpfung der Shwindjudts-
gefabhr in Dder Proviny Sadjfen und dem
Derzogthum Anhalt bielt am Freitag Abend
im ,Grand Hotel Bobe* feine Generalver-
fammlung unter Borfip des Landeshaupt-
mannd Graf v. Wingingerode ab. Der
Berein Hat fid) befanntlid) gegriindet, um gur
Auffldrung aller Bevidlferungstlaffen Dder
Proving Sad)fen und des Herzogthums An-
halt itber das Wefen und die Mittel Fur Be-
Edmpfung der Qungenjdwindjudt beizutragen,
fowte bdie Fiirforge fitr minderbegiiterte Sranfe
3u itbernehmen. Grjteres joll gefdjehen durd)
Bortrdge und BVerbreitung von geeigneten
Drudidriften und durd) Forderung aller Be-
jtrebungen, welde der BVolfsgefundheit dienen;
leteres durd) lnterftitBung minderbegiiterter
Lungenfranfen  beim Befud) von Heiljtitten
und bei Auffudung geeigneter Arbeit nad
bem DBerlaffen Dder Heilanjtalt, jowie durd)
Crbauung und Unterhaltung eigener Bolfs-
betljtatten. Aud) Eonnen bei befondeven Ver-
bdltnifjen die Familien, deren Crndbrer fid)
in ber Heilftdtte befindet, unterjtiit und fpiter
fitr Veibilfe zur Befdaffung guter, gejunbder
Wobhnungen gejorgt werden.  Die lnter-
ftiitbung der Familien bildet ein wefentlides
Moment, da durd) die Sorge um die darbenbde
Jamilie die Genejung am meijten aufgehalten
werden famn. Nad) Prof. Lepben find im
Ddiefjeitigen Bezirfe, Proving Sadjjen und An=
halt, nidht weniger ald 60000 Lungenfrante
vorhanden; es bietet fih alfo ein itberaus
grofes Arbeitsfeld. Leider hat fid) die Stadt
Magdeburg von dem BVerein abgezweigt, weil
fie durd) ein felbjtjtindiges Vorgehen grigere
Grfolge au erzielen erhofft. Dadurd) ijt der
Fortgang der Angelegenheit wohl verzogert,
aber nidt aufgehalten. Der BVerein Hofft, daf
bie magdeburger Mitglieder fid) aud jest nod
an den ®ejammtarbeiten betbeiligen werden.
Die agitatorifde Thitigleit hat in der furzen
Beit des Beftehens des Wereins, feit 9. Mai
0. 3., fdon erfreuliche Rejultate gezeitigt. Die
Mitgliedersahl ift auf 189 gejtiegen, unter
ihnen befinden fid) die Spigen der Provingial=
behorden und 15 Magijtrate. Die Mitglieder-
beitrdge begiffern fich einfdhlieplich) eingelner
grogerer Pojten auf 3845 Warf und die Aus-
gaben auf ca. 700 Marf; als Kafjenbejtand
find vorhanden 3. 8. ca. 3100 Marf.  Jeber
fann bie Mitgliedidajt durd) einen Jahres-
beitrag von 2 Marf ober einen einmaligen
Beitrag von 300 Marf erwerben. Bei der
Berathung der Sabungen wurde befonders
barauf hingewiefen, dap man bet der Wabh!
ber Berwaltungsorgane des Bereind befonders
auf den drztlichen ©tand Riidjidt nehmen,
und jaimmtlide Theile des Beirfs durd) Aus-
jdupmitglieder, erzte oder Privatperjonen,
vertreten fein miiten. Jn Dden Borftand
wurden die Herren Landeshauptmann Graf
v. Winpingerode, Geheimrath Profefjor
Dr. Weber und Diveftor Stieber gewdahlt
und in den Ausjdup delegirte man die Herven
Oberprdfident v. Bittider- Magdeburg,
Lanbdeshauptmann Graf v. Winpingerode,
Landesrath Geh. Regierungsrath Wrebde-
Merfeburg, Stadtrath Piitter-Halle, Geheim-
rath Prof. Dr. Weber-Palle, Kommerzien-
rath Lehmann-Halle, Prof. Dr. Frantel-
Halle, Direftor Stieber-Halle, Oberbiirgec-
meifter Dr. Sdhmidt-Crurt, Kommerzien-
tath Bogler-Halberjtadt, Sanititsrath Dr.
Wittm eyer-Nordhaufen, Kreisphyfifus Dr.
Sarth-Ajdersleben, Sommerzienrath Bejte-
horn-Ufdersleben, Landrath v. . Rede-
Mansfeld, Kommerzienvath Dippe-Quedlin-
burg, Konjul Gtengel-Stapfurt, Rreis-
phyjifus  Dr. v Dafe-Wittenberg, Geh.
©anitdtsrath Dr. Bo den-Sdhonebed, Land-
rath Graf Wartensleben-Genthin, Biirger-
meifter Dr. Ebeling-Dejfau, Biivgermeijter
Leinweber-Bernburg, Sanitdtsrath Dr.
S dmidt- Bernburg, Regierungsrath Dr.
Pentert-Merfeburg, Stadtrath E1ge-Halle.

Der Vorjtand hat aud) das Redt, fid) durd
wettgehende Kooptation der Ausfdufmitglieder
3u verftirfen. — Man war unter den Mit-
gliedern Der Anfidht, daf es vor allen Dingen
davauf anfomme, Mitglieder, und Fwar Dder
wohlhabenden Klaffen, i werben, durd) An-
requngen an privater Stelle, durd) Sdyriften
und durd) Bereine; aud) foll ein von jammt-
lidjen Ausjdupmitgliedern unterzeichneter Anf-
ruf den Oberprdfidenten, Regierungsprijidenten
und Landrdathen zur Weiterbeforderung an
die Magijtrate ugejtellt werden. Vor allem
wurde angeregt, durd) Vortrdge in Stiidten
Propaganda zu maden. BVon der Crridtung
eines grofjen Centralgebdudes will man vor-
[dufig abjehen, beffer exjdeine es, durd) Cingel-
haufer oder Baraden 3u wirfen. Selbftver-
ftandlid) fann dies erft gefdjehen, wenn bdie
genitgenden Mittel vorhanden jind und dann
muf vor allem dad Land bevorzugt werden,
bamit die Refonvaleszenten durd) leidte Be-
jddftigung im Freien fid) fiir ibhre fernere
Thatigfeit wieder vorbereiten Fonnten. BVon
etner Seite wurde gewiimjdt, dag ingwijden,
ehe Sranfenanjtalten errvidhtet werden fonnten,
Gingelfranfe an jdon beftehende Heilanjtalten
abgegebent werden follten, damit man jdhon
febt beim Werben won Mitgliedern auf praf-
tijche Crfolge verweifen fonne. Diefer Wunjd)
wurde qut geheipen, Herr Direftor Gtieber
theilte Dabei itbrigens mit, daf fdon jest eine
stemlicdhe Anzahl Kranfe folde Woblthat ge-
niegen.  Mit dem Wunjde, daf die Ve-
ftrebungen bes Bereins in  inuner weitere
Streife dringen mddten, damit auf diefe Weife
der grifte Feind der Menjden, die Lungen-
fhmwindfudyt, befdmpft und die Bolfswohlfahrt
badurd) gehoben werden fonnte, {Hlof Dbder
Borfigende, Landeshauptmann Graf von
Wingingerode, die Sibung, in deren Verlauf
verfdjiedene dvatlide Sapazititen und Ber-
treter ftidtifdergBedhorden ihr warmes Jnter-
effe fiiv die gqute Sadje befunbdeten.

* Diemity bei Halle, 23. Jan. Besiiglich
Der in diefem Jahre abzubaltenden Kurfe fiir
Obftbau und Objtverwerthung wird Folgendes
befannt gegeben: 1. Surfe fitr Landwirthe,
Girtner und andere Verujsjtinde. a) vom
6. bis 11. Mirz. Winterbehandlung bder
Objtbdume. Diefer Kurfus dient gleidhzeitiq
als Wiederholung fitr die Thetlnehmer am
vorjdhrigen Frithjahrsfurius. b)) vom 21.
bis 24. Juni. Sommerbehandlung der Obft-
baume al8 Crgingung zu la. 2. Kurfe fiir
Boltsidullehrer. a) vom 13. bis 22. Mirz.
Winterbehandlung der Ob{tbdume. b) vom
26. bis 30. Juni. Sommerbehandlung bder
Obftbdume und Beerenweinbereitung. c) vom
21. bis 23. Geptember. Obftvermwerthngs-
furjus. 3. Kurfe fitr Chaufjeebeamte. a) vom
23. Mdry bis 1. April. b) vom 23. Oftober
bis 1. Jtovember. 4. Surfe fiir Kreis- und
Gemeinde-Bawnmwdrter. a) vom 27. Februar
bis 8. Upril. Winterbehandlung der Objt-
baume. b) vom 19. Juni bis 1. Juli.
Gommerbehandlung der  Objtbdume und
Beeremmweinbereitung. ¢) vom 2. bis 28, OF-
tober. Winterbehandlung Dder Objtbdume,
Grnten, Verpaden, BVerfenden von Objt und
Weinbereitung. 5. Kurfe in der Objtver-
werthung  fitr  Minner. a) am 5. Juli.
Beeremweinbereitung. b) vom 21. bis 23.
Geptember. Objtverwerthung im Allgemeinen.
6. Surje in der Objtvermerthung fiir Frauen.
a) am 6. Jult. Beerenweinbereitung. b) vom
18. bis 20. Gept. Objtverwerthung im Allge-
meinen. Anmeldungen nimmt der Vorfteher des
Provingial-Obftgartens, Objtbaulehrer Mitller
in Diemig-Halle a. S, entgegen. Diefelben
werden wegen des ftarfen Andranges mig-
lidhft bald erbeten, fpdtejtens aber zehn Tage
vor Beginn des betreffenden Kurjus. Nad)
diefem Beitpunft werden Ddie Unmeldbungen
uur dann nod) beriidfichtigt, wenn bdie Zahl
per Anmeldungen die JNormalzulafjung nidt
itberjdritten Bat.

* Yrtern, 20. Januar. Durd) die er-
jreulide Entwidelung bder biefigen JInduftrie
ift ein grofer Mangel an Wohnungen
eingetreten. m Ddemjelben abjubelfen, wird
jum Frithjahr vorausiidtlid) eine rege Bau-
lujt jid) entwideln, da fortwihrend Nadfrage
nad) Baupldgen gehalten wird. CEine Anzahl
Grunditiidsbefier wollen ifre Pline, foweit
fie an der Gtrafe liegen, al8 Baupldibe Her-
geben.  Aud) wird dbavon gejprodjen, daf in
der MNihe des Babhghois nod) einige Fabrifen
gebaut  werbea Yollen.  An geeiguetem
Bauterrain fehlt es dort allerdings nidyt.

* Pregidh) a. €, 19. Januar. Die ,Saale-
Btg. theilt in Nr. 26 unter Pregjd a. €.
»Cin Barter Sdhlag” mit, ;bag der Orfan
am 13. b, INts. die Windmiihle des Gott-
lieb Wendt 3u Pasidwig bet Sdmicdeberg
umgemworfen {ie volljtandig zertritmmert habe
und der Befiger nid)t in der Lage fei, diejelbe
wieder aufzubauen, bda, weil fjie nidt ver-
fidert war, er nidt die geringjte Cntjdhibdi-

qung erbielt und es eine Verfiderung gegern
dergleiden Sddden itberhaupt nidit gebe.
Jet  erfahren wir, daf. bereits im Jahre
1890 eine Sturmjdabden - Berfidherungstaffe
fitr Windmiihlen evridhtet ift (Diveftion Jul
Dipler ju  Sdajjtidt, Bez. DHalle), welde
gegen geringen Beitrag, bisher pro 1,000
Marf 1,50 jahelidy, ihre Mitglieder gegen
Umijtitrze und  Sturmjdiden  in  Dedyung
nimmt.  Trogdem fid) gen. Najje fehr gut
eingefithrt, {don mehrfad) Fdlle wie bden
obigen entfdhabdigt bat, w. A Kraujdiiy 1895,
Gleina b, Beig 1897 ufw., giebt es nod
immer veveingelte Miihlenbefier, die theils
aus Gorglofigleit, theils wum Dbie geringen
Beitragsfojten zu fpaven, die Sturm-Ver=
fiherung ihrer Miihle unterlafjen, ohne zu
bedenten, wie {dwer fie fih und ihre
Familie, wie in vorliegendem Falle, fowie
event. Hypothefengliubiger dadburd) jdhidigen |
fonnen.  Dasielbe Unglitd exrfubhr im Frithjahe
1896 der Miihlenbefier Kefiler ju Jimmern
bei Langenjalza, dejfen Miihle ebenfalls nidht
verfichert 1war.

* Sleinwerther 0. Nordhaufen, 20. Jam.
Dem Ritterqutsbefiper Wejtphal ift ein
Transport von 40 Gtitd Sdyweinen infolge
einer Geudye theilweife fdon auf der Babhn,
der Meft im eigenen Stalle verloven ge=
gangen.

Bricjlajten der Redaltion,
Attenjreund. Cin birfenmifiges Steigen
und Fallen der Papierpreife findet iiberhaupt
nidt jtatt. Wohl werden die Preife fite
Robitoffe in eingelnen grigeren Pligen notit,
wie Hamburg, London . §. w., dod) ift dad
ohne Ginflup auf bdie Preije der Fabrifate,
foweit s Jid) nicdht wm gang exhedlidhe Jahres=
abflitfje handelt. Fiir den iibrigen Sonjum
find fleine Sdywanfungen in den Robjtofj=
preifen fdhon bei Kalfulation der Preife fiie
das fertige Fabrifat beritdjidtigt.

Hlecines Seuilleton.

* goumoriftijdes, Widerfprudsvolle
Kritif. Frau (aus ihrer Novelle vorlefend);
JBWie frifd) gefallener Sdnee auf Hohent
Bergesqipfel, o leudhtete das fahle Haupt
des ®reifes auf den Dbreiten Scultern . . .
Wie findeft du den BVergleidh?* — Mann:
,Offent geftanden — ein wenig an den Haaren
Derbeigezogen.” — Falid gerathen. Fufi-
ginger (sum Rabfabrer, der fid) bei einem
Sturgy mit feiner Majdjine verleht BHat);
 Fabren Gie Heute zum erften Wal?*
Radfahrer: ,Iein, aber zum lepten!” —
Gefabhriide Praris. Lowenbindiger
Mungo: ,Acdy, Herr Doftor, fehen Gie dod)
"mal  meinem Lowen in Dden :Hud)en_; das
arme Bieh Hat Halsjdhmerzen!” — Gefdhr-

Lid). 9.: ,Dies Gedidht weih’ id) dem
Frithling!* — B.: ,Thun Sie das  nidt,

fonjt fommt er das nddijte Jahr nidt wieder*
Dentidie Fonds.,

23. Januar. ¥

Deutjdhe Reidhs-Anleibe ... | 3/
bo. bo. e Ny
8. . 04f
31, | 101,20 G
31, | 101,60 @

bo. bo. %
Preupijde Staatsanleife .
bo. bo. 3

do. bo. 18 94,75 bcg
Bfandbriefe Sadiifde 4 104,00
ﬂ:fm;uo-rwi i)‘l‘f h {5 | ‘oo ?g
Rentenbriefe Sichiifdhe | 4 102,25

MWetterberidit ded Sreidblattes.
25, Januar: Woltig, Niederjdlige, windig,
wdrmer.
Nus dem Geidaitdvertehr.
Revision

d. Neu-
me . uns, noch fir
kurze Zeit d. Wirklichen
Ausverkauf simmtlicher
Damenkleiderstoffe  fiir _Frih-
jubr, Sommer, Herbst u. Winter
fortzusetzen und offeriren bei-
spiclswe

6 Mete

10 Prozent
extra Rabatt
auf alle schon

lid. Mestor-Zephir
z. Kleid f. M. Pf.

o| 6 Meter sol. Araba-Sommer=
stoff z. Kleid f. M. 1.80 Pf.
6 Meter solid. Abadi
veauté = Kleid £ M 27 5
6 Met.sol. Damentuchu. Loden
z Kleid f. M. 3.90 Pl

neueste  Ein

ihrend des

Ausverkaufs
d.Restbestiinde.

Muster

auf Verlangen | Ausserdem n
anf Verlangen 1574, Fribjahr- und Sommor-
Modeniider |Swison. Modernste  Kleider-
3 gratis, und  Blousenstoffe in aller-

grosster Auswahl versenden in
zelnen Metern bei Auftriigen
von 20 Mark an franco

Oettinger & Co., Frankfurt
a. M., Versandthaus. Stoff z
ganzen He wmnzug f. M. 3.60
nzen Cnevio anzug

(mit 10 Prozent
extra Rabatt)
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Nur Baarverkauf! - Kein Umtausch! —

Miontag, den 28. Januar J. d.

beginnt, der

grosse

Geschaftshauses Aug. Polich, Leipzig.

Derselbe umfasst seidene und wollene Kleiderstoffe, Leinenwaaren, Mibelstoffe, Portiéren, Gardinen, Tischdecken, Teppiche
Posamenten, Handschuhe, Schirme, Damen-, Herren- und Kinder-Konfektion, sowic Damen-, Herren- und Kinder-Wiische zu
so wesentlich herabgesetzten Preisen, dass Polich’s Riiumungs-Verkauf als eine der allergiinstigsten Kaufgelegenheiten bezeichnet werden kann.

217) Fiir den Riaumungs-Verkauf gelten folgende Bestimmungen:

Keine Zuriicknahme! —

Aenderungen werden berechnet!

¥ ORI

RN

Keine Ansichts- und Proben-Sendungen! —

Mignon-Kakao und Schokolade!
Die Kafav=Compagnic THhHeodor Reidhardt

versandte innerhalb der letzten 2 Jahre, bis 30. Juni 1898,
civea 11,000 Gtr. Kataopulver und Sdofoladen.
Kakao unter den Marken: ,Helios®, ,Sanitas* etc. und Schoko-
laden unter den Marken: ,Optim wMelior® ete. und erntete
dafiir Tausende von Anerkennungen.

Diese 11,000 Centner sind von uns fabrieirt
und geliefert worden
mit Ausnahme von cirea 132 Ctr. 1.2 pCt.

Um masslosen Angriften zu begegnen, er on wir hiermit:
dass die Kakao-Compagnie den mit uns auf 20 Jahre ge-
schlossenen Lieferungsvertrag schnide gebrochen hat, dass
sie unter den gleichen Bezeichnungen wie bisher, jetzt Fa-
brikate versendet, die nicht von uns herriihren, dass die
Kakao-Compagnie nur durch unsere, an Reinheit und Wohl-
geschmack uniibertroffenen Fabrikate beriihmt und bekannt
werden konnte.

Den Beweis der l'oln-r]ngunlu\it ihrer iiber unsere Fabrikate
hat die Kakao-Compagnie erst zu erbringen.

Liebhaber unserer Fabrikate finden dieselben unter der Marke
»Mignon“ nach wie vor in jedem dafiir passenden Geschiifte
und empfehlen wir als besonders preiswerth:

Mignon-Kakao
Yiernull zu 2 Mk, l)r(-ulull zu 1,80 Mk., Zweinull zu 1,60 Mk.
per '/ Pfd, in 1/, 1/» und 1/; Pfund Packungen.
Fr. David Snlmc Halle a. S., Ratao: n, Shofoladenfabrit.
Niederlagen bei: Fr. Sehreiber, Conditorei, A. Welzel,
3699) Colonialwaaren-Handlung, Domplatz 10.

Cin grofer Tvansport (27

Kiihe mit Kilbern,

% jowie tragende Kiithe und Filrsem jtehen
“vom Sonmabend, dem 28, v, M3, ab jebr
preidwerth im Gajthof ,Bur gritnen Linde’ in Merjeburg zum

Bertau. Emil Rottbowsky,
mra)cml_ad)rid)m" %il b Clmgbﬁﬂ'ﬁﬂfb

Dom,  Getauft: Paul Arthur, e
©obn bes Formers Langhols. Gotthardtstr. Nr. 11
:ﬁ;a‘bié\“h Gine f{l.‘{ﬂ“’- Il‘\;{’;"-b empfiehlt alle Arten getrodnete und
ittwod), den 25. Januar, Abends 6 . > o Surit o % o o
%Iyr;rmbcllimnbc im" Gigungsjaal des {]‘l"“%;g“‘l‘lﬂliﬂ@ ;(}t:?xl&]lttt 3 l:]lm.bdunmm
omfiijterhaufes. “ AR D
 Breitag, ben 27. Januar, Bormittags ff. Tafel-Pfirjide a Pio. 75 B
/10 Uhr eftgottesdienft jur Deier des Aprifofen o A

3}
(Sieburtﬂch; Sr. Majejtiit des Kaifers

Riefen-Aprifofen R, 9k

%t':‘bhl);?lm““” Teftpredigt:  Dialfonus ”" &olgz‘ﬁriiﬁu‘llcxfl Pt e
Altenburg,  Getauft:  Frieda | , getr. Kirjchen R
Bictorta Louije, Todter des Regierungs » amerif. Ringipfel s
%;?1:1“; Braun. Martha, eine unehelide b Rgﬂ)m‘. }JSfInuuwn i 50
Getraut: Der Jimmermann Max | » i, Pilaumen wi 40

Tiubert mit Frau dgues geb. Taudye. | , Mifdobit eigen.Mijdung, 60 ,
Der Kaufmann Friedrid) uguit Preif Galif. Birnen g 09

;‘nclbt ({ﬁ‘:‘ul‘lerxgum  Wilhelmine Margarethe . Rreifelbeeren - 40 ,
Weffer: +Fer
Beerdigt: Der JtegeldederOstarBogel. | » Pfefferqurlen s A0y

Donnerjtag, den 26. Januar, BVibel- | , Senfgurlen on 30,
ftunde tm Altersheim. Heidelbeeren a Flajdhe 40
Reumarft,. Getauft: Anna Emma, » Pilaumen . Juder a Biid)fe 30 ,,

Igb”"‘ﬁ!::l:'“h\fd;;lirt';;“:sl'mm T. b. Apfeljinen u. Citronen, Capern,
Paudard. Blajdhte. Die Wittwe Flopr. | 276) Perlzwiebeln 2.

Bedeutende nord:-
deutiche fiible,

Dderen hervorragende Qualitiitsmehle
allgemein beliebt fjind, fudt fiir
Merseburg und Umgegend
einen tiidtigen Heren als (272
Dertreter,

der miglidjt in Baderfreifen be-
fannt ift und fiir das zu iiber-
tragende Jncaffo Sidjerheit fjtellen
famn.  Offerten an Rud. Mosse,
Erfart unt. ,,A. E. 82544 erbeten.
EELEEE PP PP PP PP,
Gudje 3u Oftern obder jofort

1 bis 2 Lehrlinge
119)

L. Neumayer.

Junge Médchen

finden Gelegenbeit, fidh ald (268

tichtige ‘Bumnad;crm

auszubilden. Bu melden bet
B. Pulvermacher, Burgjtr. 5.

| Gr, Nitteritr. 17

¥ ijt die erfte Ctage (Fenjter nach

il Der Promenade) verbunbeu mit
Manfarde ju vermiethen. (148 8

‘ ru_Be Erfolae!
Schyuelle Hiilfe!

fitr
Shwerhdrige,
Ajthmaleidende 2¢.
Durd) Sclbitbehandlung
meiner patentivien und gejes:
lidy gci‘g)ﬁ't;tm
Heil-Apparate
find langjahrig Leidende, weldye
vorher Aled vergebens ange:
wandt, nadweislid)y in furjer
Jeit ohne Berujsitorung dau:
ernd gebeilt.
AmDonneritag, d. 26. Jan. cr.
werde id) von 10—1 und 3—6
uhr in
BEF icricbura,
Hotel Sonne
die Apparate ausjtellen, Foften:

frei evfldaven und %citcuungm
entgegennehmen. (274

M. Steinbriick, Bn‘lm S.
Bliic herstrasse 59.

Der gr. SKeller WeiBenfeljeritr. 2
it 3u m‘rmictl)vn Tenber. (3028

v Handler

offerirt jum Bezuge in "umnc:» [n[hg]t sur prompten Lieferung:

" Liitkendorfer Brikets

von vorgiiglider Heizfraft und mur wenig Ajde binterlaffend, ab
Gtation  Liigfendorf der Merfeburg-Mitdelner Babhn, ferner von
Dirjtewis Grude-Coatsd, Vrifets und gut trodene’ Nafpref:
fteine, ab Haltepuntt Snapendorf der Merfeburg-Lauditidter Bahn.

Divitewit-Rattmannsdorier
Brauntohlen-Indujtric-Gejellidait,
$Halle a. S., Dorotheenjtrafe 18. (3133

Mittwoch auf Domgymnajiunt.

[)icﬁgcm Yodhenmartte ~ Ju ber am 26. b. Vits,, Abends
griine Heringe. 2 Pib. 25 Pig, | 6 Ubr jtattfindenden %u§1c;¢r,_rjc§
Sdyelliijdhe, Cablian, Karpfeu, Geburtstages Cr. Maj. des Staijers
A ~4: ~ und Kinigs beehre id) mid) die
5“!!“?' Stinte, "’d’.uum' Cltern der Sditler und Freunde
Biidlinge, Bratheringe, der Anjtalt arqebcnit einguladen.
gevind). Selliijh, Lad)sz PMerfeburg, d. 24. Januar 1899.
hevinge, Flundern, 278) Spreer. Direltor.
desgl. Biicklinge a fijte 1,40,

Bratheringe Dofe 2,50 Marf. %‘_ amt[t en ab cllb

269) Ado?;? hl;llllzleder ber Sirdlidgen Bereine des Jteu-
s R v 1 Rored marfts, Sonntag, den 29. Januar
Ctand am Bor{dup-Berein. 1899, abends & Ubr im du-
2 g garten”. Dierju werden unjere
&ngcr'cbalen Mitglieder und Dderen evwadyene
in verfdiedenen Farben u. Mujtern Familienmitglieder freundlidit ein-
empfiehlt August Perl. geladen. ®djte fommen nur durd
.. agsn speii e | Diitglieder emqefuf)tt werder.
Soeben wieder einy ]etrune‘g” 275) Der Vorstand.
. Wiirzen
%_ @uwam Sonnabend, 28. Januar, ‘JIbexrx[hs I
4 et D 2 sni=-Bavt
—Toenige Tropfen gemiigen. — 1hr im K. Shlofgarten-Pavillon

o | Wiinetier-Goncert

~ Mittwod) Abend 1und Donneritag | aufzer Abonnement.
fuith empfielt (265 | Gieberabend von (262
&Y ID Raimund von Zur Muehlen.
&a a1llten‘ Here von zur Muchlen fingt ernjte
Rob. Reichhardt. Sejiinge von Brahms, den gangen
@ gy LQiedercytlug ,an die ferne Geliebte”
_Srampfadergefdwiire, alleoff. Bein- § 1o Beetfoven, 4 Licder von Brahms,
fchdden, Fledjten jeder Art, alleHaut= § o~ Gioher pon Berger.
frantheit. heilt J. Vogelbein, Braun- Gintrittsfarten nummeritt a 2
fdweiq, Hagenbr. 15. Kojten n. 2,30. ML, nidht nummerict a 75 Pf. in

Sur qcﬂ. Sb‘ead)tung. ber Stollbergiden Budhandlung.
Wir I:itten. bei Einjendung von @tabt‘ﬂ)eater @aﬂe’

Betrdgen fiir JInjerate ober Lager- "

‘ﬁm‘mu[ureI der Sreisblatt-Druderei 9)htt|vnff), ben 25. Januar 1899.
fih moglichft der %n[tun%eih%ng 272)  Ubends 71/, 1ibr:
31 bedienen und nidyt des Briefes, ib
dem  Macten beigejdloffen  find. @IC @et a.
Gine Pojtamweijung bis u fiinf
Marl foftet nur 10 Pfennige Porto,
ift alfo nidt theurer, als ein Brief.

9¥6€

Praktische Ausbildung in Ma-
schinenbau und Elektrotechnik.

Curs. 1 Jahr, Prospect d. Georg

Schmidt & Co., Ilmenau i, Th.

Erpedition ded Kreisblattes.

%\u bie Jedaltion ncruntmmtﬂd; :)iubulr q,)eme — Drud und Bet[ug von Rubdolf mn\e in Perjeburg.
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